

打卡两江四湖状元桥 一块菜地意外成了焦点

美景之间 是谁留下这块菜园？

桂林市区两江四湖二期桃花湖上新修了一座拱桥，名字叫状元桥。由于该桥造型优美，与周边风景相得益彰，吸引了不少市民去打卡。

不过，不少前往游览的市民发现，美景之中有一些不太协调的场景——距离状元桥不远处的空地上，竟被开垦出一块块菜地，或者堆砌着各类杂物。

有网友调侃，“种菜大妈太会见缝插针了”“种菜都种到两江四湖边上了”。也有市民疑惑，菜地与周围如画风景格格不入，更破坏了周围景观的韵味，甚至有点“刺眼”，是谁把这里变成了自己的菜园？

1 美景中“长”出一块菜地

接到网友报料，记者沿着两江四湖二期的亲水步道，找到了桃花湖上的状元桥。这是一座白色拱桥，横跨两江四湖二期水系，与湖两侧的亲水步道连接，拱桥与周围的山水融合在一起，显得清静优雅。桥护栏上的祥云、栏板上的人物雕刻精美，文字除了介绍科举制度，还详细介绍了桂林古代八位文武状元的生平事迹，展现了桂林浓厚的历史人文底蕴。

记者从桥北岸沿着亲水步道继续往西北方向走了不到50米，就看到了网友提到的菜地。

记者在现场看到，这是一处略带坡度的邻水区域，原本还种有树木，地面也比较平整。如今，地块上面被开垦出了大大小小的菜地，参差不齐地种着绿色蔬菜，有些地方还堆着木板、铁皮等杂物。这片菜地略显杂乱，确实与状元桥附近的美景有些不相适。

那么，该区域能不能种菜？这片菜地现在又是谁在“打理”？

2 这块菜地是谁留下的

就在记者采访时，一名女子正在菜地里劳作。她告诉记者，自己是附近小区的居民，之前这里是块空地，发现它一直闲置着，于是就在这里种些菜自己吃。空地一直没人管，菜也不是她一个人种的。说完，她迅速收拾好工具离开了。

随后，记者联系了市环城水系建设开发有限公司的负责人朱志强总经理。朱志强表示，这片空地属于“桃花江至桂湖联通水系”一处尚未开发的区域，目前由市环城水系建设开发有限公司管理，是一块在建工地。但因为疫情等因素影响，该地块后续开发、建设被耽误了，因此地块闲置的时间比较长。

叠彩区清秀社区居委会就位于与这片菜地一墙相隔的广汇·湖光山色小区里。居委会工作人员李女士说，对于这片菜地，她已经不止一次接到过社区居民的投诉了。

据了解，这片菜地是2021年前后出现的，早前这片地是用铁皮围起来的，但随着闲置时间变长，就陆续有人拆掉铁皮，进去种菜。居民对此意见挺大。

为此，居委会和市环城水系建设开发有限公司多次找到种菜者进行劝导，相关单位还派出过挖机，一次性处理掉了全部菜地，并重新封闭该区域。城管、漓江风景名胜区管理局等部门也派人到现场进行过调查。但往往只隔了一段时间，就又有人拆掉围挡，偷偷种上菜。

↓原来的围挡如今所剩无几。



↑状元桥就在距离菜地不远的位置。

3 网友调侃：“种菜大妈真会见缝插针”

在居委会工作人员带领下，记者来到原本的围挡处看到，原来的围挡已经所剩无几了。

附近一所学校的秦老师说，菜地不但破坏了沿湖美景，还不时有人为了堆肥，在这里焚烧垃圾，烟尘直接就飘到了校园里，让学生老师叫苦不迭。

在附近居住的吴先生说，自己平常来这里散步时，曾经遇到菜地里有人用气味很大的肥料浇菜，恶臭味一下让好心情荡然无存。

附近居民李先生对于这片菜地也很无奈，他告诉记者，早前施工队曾用挖机彻底铲除过一次菜地，他当时就在现场，之后施工队还用蓝色铁皮把平整后的空地围了起来。“我当时还以为菜地问题就此解决了呢。”李先生回忆说，“后来，菜地死灰复燃，虽然也能看到有工作人员来劝说，但始终收效甚微，这片菜园也慢慢‘扎了根’。”

还有前来打卡的网友调侃说，“种菜大妈太会见缝插针了”“种菜都种到两江四湖边上了”。

4 管理单位称在寻求新的解决办法

朱志强表示，菜地问题出现后，公司也想过很多办法，包括用挖机铲除菜地、砌围墙，请有关执法部门协助进行处理，但效果都不好，这导致菜地问题迟迟未能解决。

朱经理说，被人当成菜地的地块属于在建地块，归属于企业管理范围，一些适用于自然水域保护的处罚条例并不适用于它，因此难以对种菜人员依法处罚，企业除了一次次劝说、封墙、铲除之外也没有太好的办法。而这一切，归根到底还是地块闲置时间太长导致的。

“针对这一点，公司今年采取了新的办法，目前已经向上级主管部门进行了汇报，希望通过加快地块后续工程的落实、开发，让闲置地块健康运转起来，从根本上解决问题。”朱经理说。

记者陆鑫 文/摄